

刊副報京

1

我們的總教練教育知道了，便大加訓我們一番，說我們簡直都是一行野蠻東西，不知道把菩薩移到那裏去了。好在我們那時是打着神像當做玩的，並沒有存着什麼深意，而且教習與學生，是屢見不一見的，所以也就隨時忘記了，——

到現在我才了解迷信神並非我鄉一處，而且也不一定是山野間的俗謠。別說我們所住的北京呢。

北京城中間的首領，所有的政治，教育，外交，交遊，都是從這裡出發而且先行栽根的。所以全國大部分的變化和演進，都和它有關係。那麼，在我們的想像中，不要說是和外人通商至今，就以推翻滿清為始，至今已有十四年之久。北京的一切人情和習慣，都已改變了罷。但是我們從事實上一調查，便不免令我們寒心。因為北京還比別的地方頑固，鄙陋，愚昧，陳舊些。

不題生是住在京的我，對於以前的北京。我不大清楚。以我現在所見的，却有着下列各樣的事實：——

看京人給兒女託她的時候，是必須要將家兒女的八字單——即生年月日時——交給算命的先生，叫他擇着宜于合婚與否，以防偏不祥和相過的事件發生。自然，成婚與否，是要

預告(十月
十六日出版)

今後的覺悟（論說）

成仿吾

通信處
上通阜
民路二
九五

悲多汶傳（正文）

楊晦

沉鐘週刊第三期目錄

北京人每遇不測之事，是要請教「命先生」和陰陽生的。

北京人……

北京人……

就為這北京人無論作什麼事以神為前提而要歸根於命運的原故。所以胡同巷里常有神廟，馬路市場上擺滿了卦摊，為文化中古的首都，尚且如此，窮鄉僻野還能講麼？

我們中國的精神文明真到家，出了些空靈豪傑，製造出些鬼神，帝王，命運等等愚弄人民的政策，在當學者自然覺得得意而舒服，但這種禍害，流傳到現在可就危險了！因為中國民族就憑了這鬼神和命運，什麼事都不作了。且舉一個例子罷——

前些天豫晉間有著戰事的風聲，許多人以為晉省這次可不得了了，因為晉軍太沒見過戰事，何況這次圖晉的，又是連年戰爭的有名的豫軍呢！所以在北京的晉人，都很替晉省擔憂。因為豫軍一進去，自然安然了十四年的晉省人民便要受害了。所以北京的晉人便到處談論起晉豫的戰事。

有一次，我在一個公寓裏，聽到了下面似的一段話：

北京人每遇不開之事，是要作“和陰陽生的。

北人集

就爲這北京人無論作什麼事以神爲前提而要歸根於命運的原故。所以胡同巷里常有神廟，馬路市場上擺滿了卦摊，爲文化中心的首都，尚且如此。窮鄉僻野還能講麼？

我們中國的精粹文明裏面，出了很多傑出的人物，象桀，製造出些鬼神，帝王，命運等等愚弄人民的政策，在當學者自然覺得得意而舒服，但這種禍害，流傳到現在可就危險了！因為中國民族就憑了這鬼神和命運，什麼學都不作了。且舉一個例子罷——

前靖天豫晉間有着戰事的風聲，許多人以為晉省這次可不得了了，因為晉軍太沒見過戰事，何況這次圍晉的，又是連年戰爭的有名的豫軍呢！所以在北京的晉人，都很替晉省擔憂。因為豫軍一進去，自然安然了十四年的晉省人民便要受害了。所以北京的晉人便到處談論起晉豫的戰事。

「不是吹牛皮，河南軍隊連山西門兒都

國魂社成立宣言
十月二十日出版目錄如下：

論

號

通

信

又一個四川人呼喊之聲
『給我點新鮮空氣』鄭元瑞
陳雲青顧昂若
處第一院轉票三分索取，信寄北大歌謡研究會
處第一院轉，語絲社，國語週刊社均可。

曲

司剛門輯版

總發行處

出版經理部

1北京翠花胡同十二號北

2北京大石作三十二號橫對

能進去，不要說佔山西，我們有的是舜帝爺，還怕不保護嗎？從前八國聯軍破北京的時候，鬼子不想跑到山西嗎？在娘子關打了一天一夜，打死的都是鬼子，而却沒有山西兵，於是鬼子便都像跑了。聽說那一次就是開老爺派的人馬在那裡保護呢，你想洋鬼子那麼凶，都不能進去，河南軍難道比洋鬼子還凶嗎？想進山西，恐怕是睡上難罷？」

後來我一打聽，知道說這話的是一個學法政的大學生。而且還是三年級快要畢業的學生，只在她腰袋中，却還有著保護人民的舜帝爺哩。

我說中國人永遠是命運和鬼神腳下的奴隸，以首都的北京，和學法政的三年級的學生尚且如此，其他，尚可言哉！我於打死刺蝟受悔之後，也真想到「中國的前途」——

美治政策

張就生

(七) 實業與理財(續)

2 我既於大地上裝飾了無限的美貌，又當使大地的物件變成為極美麗的效用，此層應當特別從工業入手了。由「實業與理財部」在各地設立標準的工廠，而使一切工人在工場內得夠標準的樂趣，當工作時等似在劇場看戲一樣。

樣的快樂，這做，第一，在把工場建築得極美麗衛生與合用。工場內五光十彩的是時時刻刻變幻的光線。千韻萬類的是回回次次更換的舞調。把所磨軋轧單調的機聲，用法使他消滅，而代了彼此工人的忙話囁嚅。工人所作工的一時間每日四時為最多，每年僅作三個月的「官工」。但無論何人皆著就其才能，每年為公服務三個月的工作，則人人有工作，則各人三個月的每日四點，作個夠社會充足的應用了。

至其出品，當分為二項：一為需要品，則用機器，務使用最好的科學方法使其效率最大，出物最多，這層應全由男子去擔任。另外一項則為藝術品，則全由女子用藝術的方法細心地一點一點去用功。他當然不求其多而求其精。這二項的物品分配法，待在下章去討論。

總之，公家如此去經營，則凡私家的工廠也當照此去辦理，凡需要品若告十分充足後，就不准繼續製造，而專從藝術方面上用功夫。

○凡一切有關於普通民生者如自來水，電燈等，皆是極美觀的器具與地毡，金銀幣當然是廢止的。凡廚房器皿，飲食箸匙，與一切裝飾品，皆是五金用了極美觀的方法所製成。建築一

家皆有了欣賞的樂趣。於社會上的通用，既無金銀，僅有許多種的「美值票」，全由那些名家的畫圖所縮影，不過其上加印「美值若干」數字而已。其使用法當詳於後。

但有一事應當注意者，公家雖有許多工廠，但私家工廠也總其存在，不過其資本及製造的物品與件數須受公家的限制，總使他們不會妨害社會的安全與挑亂金融的現象，並使他們時時依了公家工廠的好方法去實行就好了。如此，公家既得了工作的利益，同時又能使私家的工廠得到好指導，這不但不是與民爭利而已，為政府的費用，而於此外尚有商業可由公家去經營而得利，故現論及。

○3 商業一門，怎樣由公家管理的方法了。凡一切有關於普通民生者如自來水，電燈等，應由公家去經營，這層似不用再去論及。但我們美的政府對於商業的問題別有一種見解，即要把他做成一種藝術事業，不僅看做一種謀利的機關而已。怎樣能使商業變成藝術的事業。這層可分為二方面去進行。(一)為操縱金融的方法，(二)為做生意的方法。專操一國的金融，應把銀行歸公家專辦，不能由自家經營。公家銀行，與外國交易者則用「信用票」，即以本國貨物與外國的貨物為交換的。

，自然不用着金銀的累贅。至與國內的交換則行便「美金票」。凡得票若干可到公家工廠換物品，或要購買外國物，則須到國家銀行換取匯票。凡公家時時得以限制內外貨物的交換，如今年本國棉花豐收，則不准外國運棉入口，又如本國稻麥歉收，則禁止輸出食品。由是做去，則國內僅有美好物品的娛目，並無銅臭的薰心。於冥冥中直接使本國人民專從藝術的實業方面做工夫，間接也使外國人請通商，不是為金錢而來，乃為貨物的交換與比賽，自然他們的貨品多不能不從美的方面努力了。

我及做生意的藝術方法，我在上已主張應該由女子賣商人的理由了。由公家在每地方上設立許多宏大美麗的商場而使女子為商人。優

給伊們的薪水，重視伊們的地位。使伊們打扮得如天仙，如玉人，招待人相質如畫的迷惑，窮追呼好以使人服順的熱誠。買客到此如入迷樓，隨些不能逃出。這樣商場當然如賽會場一樣的繁盛。第一層有的是日常必用品，第二層為衣裳，第三為鞋帽，第四為家具與辦設品，第五為雜物，第六為劇場，茶室，露天的玩耍等處。所有一切國內與國外的物品，形形色色皆齊全。你要看巴黎最新的女裝嗎？則請到這邊來。你要得到維也納的家具嗎？則請到那邊去。你不用到全世界去，你僅到這樣的商場

一來，則世界上所有的衣食住，玩要等等皆應有備有極便當地待你取用，這樣商場當然不止能操縱一地方上的商務而已，他的緊要處，則在使農工等業得他為比較的賽會場，以便去短採長。而一切普通人由此時時得到新鮮美麗的靈福與物品。

由上做去，我們美的政府不用收稅而專從農工商三類去生利，則財用自然極充足了。他由此並有二個極大的希望，就是一邊使私家的農工商得到好好的指導，而一邊則使大地變成為美麗的農場，工廠皆成為藝術的工作，商場肯成為賽會場的大觀。這就是我們美的實業觀，也就是我們美的理財法。（本節完）

盧梭的教育思想

劉炳黎

一 生活述略

盧梭（Jean Jacques Rousseau）於一七一二年生於法國之日內瓦（Genève）城。其父為鐘錶匠，供養不繼，故對盧梭未負君何的教育責任。其母秉質瘦弱，而且多愁善病，生盧梭未久之後即謝絕人世。母死後，盧梭寄養於其姑母家，但姑母極為姑息，任其放肆而

居茅山（Mont Morency）村裡，閉戶讀書，從事著述。先著「新歷史」，為小說名著，讓不加以戒責。盧梭入歲時居於博塞（Bexay）

村，頗愛好鄉間之自然風景。二年後回至日內瓦城，學習職業，但日與每類為伍，流於賭博淫逸。四年後復外出作浪漫游，望門投止，無所顧忌。當其浪游沙非伊（Savoy）時，領略山村曠野間的自然風景。是時，華倫夫人（Madame de Warens）對於盧梭賣予絕多的幫助。盧梭漂流有年，世間滋味，經嘗殆遍，對於貧窮民庶，深表同情。後歸巴黎，漸歸正業。獲得一位蓬頭散髮，粗鄙愚拙而年老之婦女為愛人以終餘年。

盧梭活潑好動，酷愛天然。當時適當路易十五皇家學制時代，淫靡奢侈，名流連喪，至乎其極。盧梭因是大倡其自然主義，主張返樸歸真。一七四九年應帝都學院（Academy of Dijon）之徵文，題為「科學藝術的進步足以敗壞道德敗，抑足以澄清道德？」氏乃大吐其胸襟而以為當日社會的腐敗與道德的墮落皆由於科學藝術進步之所致。更大為貶責當時的社會情形，人心為之大變。後三年又應該院之徵文，題為「人類不平等的由來」，該文中大倡其自然主義的生活，主張返於自然。亦於當時的人心予以不少激勵。

厥後因厭棄巴黎的繁華和虛偽的生活，卜居茅山（Mont Morency）村裡，閉戶讀書，從事著述。先著「新歷史」，為小說名著，讓

本報每逕星期日出版，本京零售每份銅元四枚，外埠二分半，年五角全年一元。

元總發行所北京法大郵局通報社。

的 版

春之消息（散文）
丁大王（小說）
五天（雜記）
通信處：北京沙灘銀牌十三號王聲。
代售處：北京翠花胡同北新書局。

高歌
通信處：北京大學第一院轉
價目：零售每份銅元四枚，郵寄二分。（教員
長期訂閱一元寄足五十期郵費代價不折不扣）

不平鳴

曹雲青

——新大鼓——

爭權奪利世界，損人利己生世，帝國主義心險詐，勾結內地軍閥，公連都成假話，自由更屬空花，刮刻聚斂並慘殺，小民遭受兩層高壓；說什麼人人平等，四海都是弟兄！富奴窮兒作畜生，價比泥沙還輕！

講到自由的意見，他以為自由就是人生的自由。他說：「人生的幸福和完美在於善用自由。」他以為完美一詞就是有能力的意思；如果沒有能力也就沒有完美。他以為完美的人生就是有價值的人生，也就是人生的實現。他以為人生最高等的幸福就是充分地滿足人的內在的生活和自由地服從內在的規律。他以為意志是萬物的能，而在意志之前必先有自由，

在自由之前又必先有活動；所以他以為意志是活動的，是自由的；因此他極力反對當時的唯物主義和必然論。

盧騷如洛克（Locke）一樣，重視經驗。他以為認識是由感覺得來的，故在教育上主張直觀教授，這是洛克的經驗說的應用，也可以說是盧騷的教授方法的創作。

五

者與「返於自然」的主張略有出入，一方面極端或吹復古代簡單的生活，一方則承認已成的哲學與社會的制度。接著「民約論」，為政治和倫理的名著，純以簡單樸素的生活和天然的需要以為制治之準則，其中所主張的理想國家，乃人民自行管理的一種自由的社會。厥後又著愛爾蘭（Eire）一書，是我們此章所當繼續討論者。

二 極本思想

盧騷的根本思想可用一句話概括，即是「返於自然」。他在愛爾蘭一書開首說：「凡物於自然是好的，一經人手就變壞了。」在民約論一書開首說：「自由是人類的的德。」但是這里所講的自由仍不出於自然二字的範圍。我們現在先講他的自然主義，再講他的自由意見。

原來自然主義可分為三種：（一）樂天的自然主義，這種自然主義在歐洲的中世紀及中國很盛行，（二）感情的自然主義，這即是盧騷所主張的自然主義，（三）理智的自然主義，這是十九世紀以來的科學的自然主義，這與盧騷的自然主義相反。但盧騷的感情的自然主義又可分為三種：（一）神學的，他所創的自然宗教觀屬於這種。他以為自然是神所創造的；凡神所創造的東西都有統一的和調和的和單

盧騷的根本思想可用一句話概括，即是「返於自然」。他在愛爾蘭一書開首說：「凡物於自然是好的，一經人手就變壞了。」在民約論一書開首說：「自由是人類的的德。」但是這里所講的自由仍不出於自然二字的範圍。我們現在先講他的自然主義，再講他的自由意見。

原來自然主義可分為三種：（一）樂天的自然主義，這種自然主義在歐洲的中世紀及中國很盛行，（二）感情的自然主義，這即是盧騷所主張的自然主義，（三）理智的自然主義，這是十九世紀以來的科學的自然主義，這與盧騷的自然主義相反。但盧騷的感情的自然主義又可分為三種：（一）神學的，他所創的自然宗教觀屬於這種。他以為自然是神所創造的；凡神所創造的東西都有統一的和調和的和單

盧騷的根本思想可用一句話概括，即是「返於自然」。他在愛爾蘭一書開首說：「凡物於自然是好的，一經人手就變壞了。」在民約論一書開首說：「自由是人類的的德。」但是這里所講的自由仍不出於自然二字的範圍。我們現在先講他的自然主義，再講他的自由意見。

原來自然主義可分為三種：（一）樂天的自然主義，這種自然主義在歐洲的中世紀及中國很盛行，（二）感情的自然主義，這即是盧騷所主張的自然主義，（三）理智的自然主義，這是十九世紀以來的科學的自然主義，這與盧騷的自然主義相反。但盧騷的感情的自然主義又可分為三種：（一）神學的，他所創的自然宗教觀屬於這種。他以為自然是神所創造的；凡神所創造的東西都有統一的和調和的和單

史，那一頁不是血肉狼籍淚斑點，到近代外國洋賊得了勢，才好像一團烈火把油添。朱明公要開洋賊侵掠怎麼樣？俺就把這始末情由訴上一番。當前清道光帝是個昏蛋，他並沒把外交內政放在心間。只知道優遊歲月逐流水，所以才鴉片一戰場了天！和英國結了南京條約還不算，不多時虎門條約又結着嘞，這就是不平等條約第一幕，也就是洋賊勢力侵入中國頭一篇。

還有名着的哩！請大家向下細聽吧！

從此後弓美也來結條款，還說是施恩一國各國均沾，這時候正逢着英老賊把外交辦，得班物就將四項條約承認個全。試想想滿政府昏悞不昏悶，無怪乎不到幾年就被推翻，這是後話且不講，先回頭再把那四項條約細說一番。頭條是英國割去香港地，二條是賠償軍費二千萬來有餘元。三條是開闢五路通商地，第四是取得領事裁判權。有這四條還不足意，又加上關稅協定在後邊。到後來英法聯軍一場戰，白地又斷送給日本共安南。歐洲侵吞中國還沒讓朝鮮獨立爭，強與中國起爭端；結果是中國敗步，緊接東瀛日本掛了嘴涎，他看各國都吞蝕北日得勝，胡亂了台灣遼東共朝鮮。西洋賊看日本一戰得了利，馬上加鞭營對中原，紛紛的

向着中國租借地，這就是瓜分中國最烈的時間。不幾年庚子聯軍更壞了事，各國人齊向中國內地竄。有的是霸佔據山共鐵道，有的是設下學堂把教傳。有的是佔據險要作領地，有的是割去屬土做屏藩。正當清政治經濟侵略日，日本提出凶悍二十一條向中原。這時的中國儼成無主樣，任憑着誰摧殘來就摧殘。不料憑各國因妒生了嫉，於民三掀起歐洲戰一番，到後來德國算是壞了蛋，承爲降國高豎旗桿，歐洲

各國因爲這戰損失巨，才暫停侵掠中國養精元，在這時日本可算得了勁，他單向中國又要權來又要錢。與老袁朋比定了二十一條件，在支那力他算佔了半邊天。不幾時在巴黎開了個假仁假義的和平會，大夥兒向中國乃從事經濟侵掠大動員。試一看八十年來外交史，那一件不是害民辱國失利權，可憐俺老百姓還在鼓裡睡，那曉得亡國滅種就在眼前，只可恨中國人民不爭氣，竟讓那軍閥在內起狼煙。他背後有洋人供給他們洋與械，爲什麼不打個仗兒作戲呢。軍閥們拿着打仗如觀戲，所以才三年兩次起爭端。他們打仗却不要緊，倒叫些無辜百姓下黃泉。看一看十四年來打仗事，真令人淚濕衣襟。軍閥們拿著打仗如觀戲，真令人氣的淚潛潛。俺百姓被洋人賜給俺的定神丸。哎呀呀！打開軍閥保民安國的功勞簿，真令人氣的淚潛潛。俺百姓被洋人軍閥一毒鑽，這兩層高壓怎麼担？還有些種種的不平等，時時令俺悶在心間，老天降人原本的佔大利，爲什麼沒看田產就受貧寒？爲什麼有人住的是高樓共大廈，爲什麼有人棲息壞房間？爲什麼有人穿着綵和綵，爲什麼有人披着破衣衫？爲什麼有人左擁嬌妻右擁妾，爲什麼

洋系，爲爭權鬧出天津會議的督軍團。嗣後來張勦復辟黎元洪跑，趁機會段氏得勢氣充天。安福系造下無窮害民業，才惹得吳氏秀才把臉翻。吳佩孚撮出曹銀來當傀儡，他希望武力統一霸中原。偏遇着曹銀貪卑不成貨，謀叛統公然賄買誘金錢。吳佩孚窮兵黩武害民命，山海關一場大戰場了天。現如今奉直又要開大戰，可不定誰輸誰贏誰佔先，試看看十四年來與替事，那一件不是循環往復起兵端。死的是俺窮苦小百姓，戰費是俺小民的錢。軍閥們拿俺脂膏換出槍與械，再擎着俺們民命給他刀槍。打勝了却歸功軍閥手，小兵仔還是吃他那口糧；戰敗的兵卒流爲盜，四處架槊民騷然。聞的那獲雨飭雲民遭難，鬧的那各方呻吟不得安，這就是軍閥們賞給俺的護民藥，這就是軍閥們賜給俺的定神丸。哎呀呀！打開軍閥保民安國

時事
現
第
十月十日出版了

壬
上海代售處
泰東圖書
召
局，亞東
萬
局，民智書
店，新華書

徵集狼羣歌謡啟事

孟

甲

北

1 孟姜女尋夫（鼓詞）

2 孟姜女十二月花名（江浙樂歌）

3 新孟姜女十二月花名（南京刻本）

4 孟姜女十二月歌（廣西歌詞）

5 孟姜女四季歌（江浙歌詞）

6 孟姜女四季歌（江浙歌詞）

三

秋的風聲（詩）
落花時節（雜記）

汪茂遂
陳尚友
趙其文

馬英太
和坊光
華書局

契霍甫給哥爾基的信（二）

告白

不哭（詩）

報費：零售 每份銅元四枚外埠每份二分
訂閱 全年二角六份外埠五角一分

期

寄——（詩）
植物節（小說）

汪茂遂
陳尚友
趙其文

馬英太
和坊光
華書局

北影翠花胡同北新書局發行

告白

不哭（詩）

報費：零售 每份銅元四枚外埠每份二分
訂閱 全年二角六份外埠五角一分

川劇報

七

有人連個老婆也得不着？爲什麼有大中學大學
將進，爲什麼有人想遠高小花費營銷？爲什麼
有人吃着鷄魚肉，爲什麼有人兩餐都不足？
爲什麼做地主的那麼橫，爲什麼當經理的那麼
凶？爲什麼做小工的受痛苦，爲什麼當佃戶的
受貧窮？試想人類本來是一樣，爲什麼有作
老爺有做奴才，當老爺的打屬奴才不算事，當
奴才的少有不從就不成功，爲什麼凶惡殘悍的
王三舉，又要重查把理翻。爲什麼北京學生也
有千千萬，却沒見有轟轟烈烈的救國團。真果
是不平事所枉多有，三天三夜也說不完，只有
盼着平民快清醒，努力除城爲正經，大喊聲
被壓迫的民衆起來罷，推翻了階級才得安寧。
俺這裏說的是所關氣短，歇一歇兒再接着談。

孤苦零丁的人兒啊！
只有那林中的風聲；
誰來溫我冰一般的胸腹？
比落地的梨花還加倍的衰枯。
孤苦零丁的人兒啊！
只有那街上的犬吠；
鄰家的兒哭；
最鳥駭人的咒詛；
悲壯軍號的鳴鳴；
和着院裏行人的脚步。
孤苦零丁的人兒啊！

抗議接叛的沙漠裡，
謀殺殺我一言半語？
說：在中國軍閥沒有消滅以前，關稅自主是沒
有一點好處的，倒不如讓他們列強管理住，中國
倒能得一點睡餘——關餘——的實在利益。
他們拿萬惡的軍閥來恐嚇國民的關稅自主要求
，真算聰明。

現在必須聲明的是：關稅自主的利益到底受不受軍閥的影響？固然，關稅自主以後，那督軍督辦們必定會把關稅收入搶得精光的。但是關稅自主的利益，並不全在收入或增加收入數目，而在有保護國內實業的性質。關稅自主以後，稅率必定增高。因稅率增高而起的效果就是：（一）外貨不易進口，（二）原料可自造貨物，（三）國內實業必定有急進的發展，（四）國民的經濟地位增高。把關稅搶得精光，只有那些發生過什麼應時疾症的人們吃虧呀。

進一步講，現在軍閥之所以成爲軍閥，就是他部下有許多飯桶式的兵。然而仔細考察下，那些掛起的一鉤新月，連狗似有若無。
灰暗臃腫的校舍，罩着迷蒙的愁雲。
瘦乏憔悴的人兒，
放胆的走了十四天崎嶇的山路；

悽寂之夜 王森然

「關稅自主」和「軍閥」

吳承宣

——良禽不復久，先生何太勞？窮愁但有
骨，羣盜尚如毛——
固天似的城市，沈沈者煙霧。
悽寂的城垣，罩着迷蒙的愁雲。
灰暗臃腫的校舍，罩着迷蒙的愁雲。
瘦乏憔悴的人兒，
放胆的走了十四天崎嶇的山路；

但是，我們的敵人，帝國主義者，真膽大
；前年他們在廣州聚集兵艦示威，阻止孫先生

個理想。

進一步講，現在軍閥之所以成爲軍閥，就是

他們都一鄉下的勤儉農夫。因為他們在最近的十年來受關稅協定的害，起了經濟恐慌，有升及法權，所以然當兵糊口。倘若現在關稅收

了自主，國民經濟地位增高，大部份的兵必是

到民間去，其餘一部份必定進上廠了。這

也有軍閥嗎？

或者有人要問，那些軍閥們必因提款而起內戰，戰爭連年不休，國內實業怎能得到發展呢？且莫說，凶狠如狼的軍閥，不過是帝國主義者手中的傀儡，奉直戰爭以後，親美派的軍閥，客制勢，去不改變後，親日派復活。其餘如賣賣軍械，借款，製造戰蟲咧……完全由帝國主義者包辦。這些事實是表示什麼？就是說，連年的混戰，並不是軍閥和軍閥衝突，完全是由背後的帝國主義者因為在中國所得的利權不均而起的把戲。把帝國主義者所倚爲的軍閥收回以後，他們一定無手無策。再

把領，放到槍収官，租界和租借地收回，那時子中國，帝國主義者還敢作怪嗎？帝國主義者的氣焰既去，軍閥就自然無所憑依了。所以我是決不能像由帝國主義者所操縱的戰爭來得長久，來得利害。

總而言之，我們的腦筋，不可過於簡單，

像住在上海租界裡的人因為怕受災殃，不敢主張收回租界，非，不敢主張收回，而且有人運動推廣租界，那就真是糟糕了。

十四、十一、二十一，唐山大學。

學者與通史 彭符

前天副刊上有「學者與教科書」這麼一篇「文章」，伏園先生遠在上面「附接」了一句：「向先生對於說話爽直的態度，我也佩服得很的。」不錯，我狼狽和伏園先生表同情，我也很佩服作者的態度——就是他標題上所用的「學者」二字的態度。

第一，我要簡單的批評「通史」一句，就是牠偏重歐洲，而略輕東亞。韋爾斯的「史綱」雖力矯其弊，但我們仍嫌其對東亞不免隔膜。盡信所謂之通史，必不至「不通史」不止。

通「史」難，通戲劇史也不易。譬如我們從「邁爾通史」上通了史，我們也祇能渺茫的知道歐洲戲劇之起源的一部分，因為世界上所有的戲劇決不是都起源於希臘，而且也不都是起源於宗教禮節（余先生曾舉出三種起源）。

向先生當然是一位「史通」，至少也是通「邁爾通史」的史通，否則決不敢大罵別人。而且，我相信他又是宗教迷，一定知道宗教的定義，否則必不敢否認佛教為世界上最古的宗教。我不是史通，更不是宗教通，尤其是不懂戲劇，我祇是「大學生們」裡面的一個。我不敢和向先生「出口不遜」，更不敢和向先生「相打」，不過我有一些不明白的地方，要敬請向先生的明教，深望向先生再介紹幾本「教科書」，免得我日後也「羅大笑話」。

向先生說：「讀一讀教科書，就該知道世界上最早的戲劇是希臘的戲劇……並且該知道戲劇的發源與最古的佛教；……都沒有什麼關係——雖然這些宗教都有過自己的戲劇。」那末，我就要求向先生再去查一查「邁爾通史」把希臘的悲劇歡劇傳入印度，傳至中國的歷史，那些「珍羞美味」，用「直爽態度」請給我聽，好讓我知道東方戲劇是如何發源於希臘，因此也得「莫大的知識的教訓」！

我不願請教余先生：一則因為我不贊同伏園先生所說「余先生對於戲劇的研究功夫，是我相信得過的」那句話（他雖研究過好幾年戲劇，却祇留過兩年美國）；二則我怕他祇會「抽大司令，喝白蘭地，同太太談話」。我祇要請教向先生「這一類的學者」，因為向先生認用「直爽態度」來做整篇討論學術的文章，決不致拖泥帶水的說人身攻擊的無聊話。